

直击2025年亚洲青年攀岩锦标赛

## 看我在贵阳，飞檐走壁

8月20日下午，2025年亚洲青年攀岩锦标赛在贵阳市观山湖区贵州·彩湖国际攀岩中心开幕。

本次赛事由国际攀岩联合会亚洲理事会主办，国家体育总局登山运动管理中心、中国登山协会、贵州省体育局和贵阳市人民政府共同承办，汇聚了来自中国、印度、印度尼西亚、日本、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、韩国、沙特阿拉伯、马来西亚、新加坡、泰国的200多名青年攀岩好手。

本次锦标赛是经国际攀联亚洲理事会官方认证的A级赛事，代表了亚洲青年攀岩运动的最高竞技水平。赛事设置涵盖U17(17岁以下)和U19(19岁以下)两个组别，设男子女子速度、难度和攀石三大项六小项，全面考验运动员的技巧、力量与策略。比赛将持续5天，来自亚洲各地的青年选手将在符合奥运标准的专业岩壁上展开角逐。

开幕式在富有贵州民族特色的表演中拉开帷幕，苗族反排木鼓舞、彝族与苗族迎宾歌曲、侗族大歌等节目依次亮相，展现多彩贵州的文化魅力。随后，各代表队依次入场。

开幕式上，现场嘉宾还共同为“贵州·彩湖国际攀岩中心”揭牌。作为此次亚青赛的唯一比赛场地，贵州·彩湖国际攀岩中心坐落于观山湖公园内，占地面积约3500平方米，建设内容包括难度赛岩壁、攀石赛岩壁、速度赛岩壁以及专门的热身岩壁墙，旨在实现训练与比赛的无缝对接。该中心建成揭牌后，也为观山湖区增添一张体育新名片，成为攀岩赛事的新地标。

赛事期间，观山湖公园民族大联欢广场将举办“岩壁边的路边音乐会”，赛场外围还打造了融合吃、游、娱、购于一体的户外主题市集，集中呈现精品咖啡、精酿啤酒、精美餐饮、精彩文创等，为各方来宾打造一个集休闲、打卡、交流、消费于一体的赛事社交空间。

近年来，贵阳积极推动“体育+”融合发展，已成功举办全国青少年U系列攀岩冠军赛、世界青年攀岩锦标赛等多项知名赛事，积累了丰富的国际赛事组织经验。本次锦标赛不仅为亚洲青年健儿提供交流竞技的平台，也进一步推动攀岩运动与城市文旅的深度融合。

贵阳日报融媒体记者 李佳旭



## 贵州玩攀岩 四个好去处

### 1 国家级攀岩训练基地清镇基地攀岩馆 (贵阳市清镇市)

国家级攀岩训练基地清镇攀岩馆位于贵阳市清镇市，该馆是国内功能最完善的室内攀岩综合运动馆之一，也是巴黎奥运会周期唯一一个由国家体育总局登山运动管理中心授牌的国家级攀岩训练基地。攀岩馆于2020年12月投入使用，建有速度墙、难度墙、攀石墙，以及热身墙、康复理疗室、力量房、会议室、新闻直播房等配套设施，依托清镇体育训练基地良好的设施和后勤保障，承办了如全国学生(青年)运动会攀岩项目、杭州亚运会选拔赛、巴黎奥运会攀岩训练营、2024世界青年攀岩锦标赛等大型赛事活动。

### 2 紫云格凸攀岩训练基地 (安顺市紫云县)

紫云格凸攀岩训练基地位于紫云县和长顺县交界处，同时也是国家级风景名胜，是全球攀岩界的“攀岩圣地和户外运动天堂”。区域内有丰富的旅游资源、多彩的民风民俗、神奇的格凸“蜘蛛人”和极具挑战性的攀岩比赛基地，景区内的苗族英雄史诗《亚鲁王》被认定为国家级非物质文化遗产。从2004年开始，这里成功举办了各类攀岩赛事，凭借2011年(35个国家参与)的Petzl RocTrip赛事、2018年中国攀岩联赛(贵州紫云站)和“一带一路”国际攀岩大师赛等赛事享誉世界攀岩界和户外运动界。

### 3 安龙笃山攀岩训练基地 (黔东南州安龙县)

安龙笃山攀岩训练基地位于安龙县笃山镇安龙国家山地户外运动公园，是国内第一座融合了极限运动、户外休闲、旅游度假、餐饮会议为一体的综合性山地户外运动公园，也是国家体育总局授牌的全国首个山地户外运动示范公园。这里配套设施完善，聚集了自然岩壁攀岩、栈道攀岩、人工岩壁攀岩、露营、ATV越野车、皮划艇等山地户外运动项目，以独特的喀斯特地形地貌为背景，将自然美景与户外运动相融合，让游客感受“刺激”之余，在天然的生态环境中得到身心放松，充分发挥了山地资源价值，饱含地域风格与户外运动文化精髓。

### 4 月照攀岩特色小镇 (六盘水市钟山区)

钟山区月照攀岩小镇位于六盘水市区内，海拔1200米至2058米，年均气温仅13.4℃，夏季平均气温仅19℃。目前已开发10个岩场369条攀岩线路，5星级岩场3个。岩场交通便捷，接近性好，市内公交直达，最近岩场步行3分钟；自然条件优，阳光照射角偏低，可洞攀，冬暖夏凉。可开线路近2000条，且岩体牢固干净。单体岩场线路聚集，其中马蹄谷岩场可开线路200多条。小镇服务配套完善，经营有攀岩特色民宿、农家乐、乡村旅馆等，床位数1200余个。



本版图片为运动员在2025年亚洲青年攀岩锦标赛中角逐

